
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 54 课 王国建立

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第五十四课 王国建立

欢迎回来学习我们“旧约圣经历史”系列课程的下一课。这个故事讲的是王国建立，你们可以跟随本课阅读《撒母耳记上》第十一至十五章。

在我们开始讲故事之前，我要问问你们，谁还记得自己对父母、老师或者邻居做错事的一次经历吗？我敢肯定，你们也亲自向他们道歉了。而在那之后，你们有没有想重新赢得他们的好感，所以就试着向他们好好表现，比如更乖巧，更顺服，来使你们的关系和好呢？这有用吗？或者你们有没有发现，再多的好行为也无法代替一颗真正懊悔和真诚相爱的心。今天的故事将使我们看到，扫罗认为可以通过献祭来弥补他对上帝犯下的罪。撒母耳告诉他，耶和華想要的祭是一颗忧伤痛悔的心，而不是一颗不知悔改的心。

你们还记得住在约旦河东的那三个支派的名称吗？吕便、迦得和玛拿西支派就是留在这里的那些支派。当以色列人第一次抵达迦南的时候，上帝吩咐他们不要与邻居亚扪人争战。亚扪人是亚伯拉罕的侄子罗得的后裔。他们现在被拿辖王领导，他是一个非常残忍、邪恶的人。拿辖率领他的军队攻打基列雅比城，这是一个安宁的城镇。但现在，他们看到拿辖和亚扪人军队要来了，就很害怕。他们试图向拿辖王求和，“求求您，王啊，如果您不杀我们，我们就做您的仆人！请不要杀我们！”这位邪恶的王说：“我会同意的，只要你们让我剜出你们的右眼，我就饶你们一命，让你们做我的仆人！”多么可怕的想法啊！基列雅比的人都害怕了！要么被杀，要么成为一个独眼的奴隶！他们说：“请宽容我们七天，看看我们是否能从我们的国中找一些人来帮助我们。如果七天后我们相识的人一个都没来，我们就让您剜出我们的右眼。”

于是，基列雅比的使者急忙赶往了扫罗居住的城，但这城的人不想与强大的拿辖王作战，因为他们自己还没有领袖。他们为基列雅比人所面临的悲惨前途而哀号。当扫罗从他父亲的田间做工回到城里后，他问到：“为什么所有的人都在哭？出了什么事？”当他听到亚扪人威胁基列雅比人的时候，他非常生气！他不会允许邪恶的亚扪人如此对待上帝的百姓。上帝的灵大大地感动了扫罗，使他变得勇敢，能够去完成面前这个艰巨的任务。他将两头牛切成肉块，然后让人把这些肉块传送以色列全境，说：“所有的人都要出来帮助扫罗和撒母耳来与亚扪人争战。如果有人不来，他的牛就要被切成肉块，就像这些牛一样。”

这起了作用！以色列人积极地来了，跟随扫罗的有力领导，准备帮助基列雅比人。在这种紧急情况下，有一位领袖来负责，真是太好了。很快扫罗

就拥有了一支三十三万人的大军。使者带着振奋人心的消息返回基列雅比，“明天，援军就要到了！”基列雅比人很高兴救援这么快就快到了。

扫罗聪明地将他的战士们分成了三队，使他们赶往基列雅比，第二天一早迎战亚扪人。拿辖和他的军队被彻底打败了。这次大捷使扫罗成为了英雄。现在百姓们已经准备好跟随扫罗，并且为他做任何事情，因为他带领他们在争战中取得了胜利。你们还记得前段时间有些人质疑扫罗，不想让他做王吧。扫罗的一些支持者想起了这件事，就说：“那些不希望扫罗作王的人在哪里呢？把他们交出来，杀了他们！”扫罗没有利用这个机会报复那些人，这显出了他的智慧。他反而说：“不，今天必无人被杀，因为上帝今天赐我们大胜！”百姓到吉甲去向上帝献祭。这时，扫罗被公开拥立为以色列的王。

扫罗不仅是百姓们选择的王，他还是上帝膏立的以色列王。那么撒母耳呢？他作为士师的时代已经结束，他将不再负责管理这个国家并将百姓从他们仇敌的手中拯救出来。于是，他向百姓们讲话。你们可以在第十二章中读到这次讲话。他首先提醒百姓们，在过往的这岁月中，作为众人的领袖，他是有智慧并且负责的，他未曾使百姓背负重担，也没有欺骗过他们。百姓们可能也同意撒母耳是个好领袖。撒母耳继续讲话并且追忆了以色列历史上的一些事件，是上帝一直在看顾他们的需要，是上帝拣选了他们的领袖并且带领他们战胜仇敌。同时，也是百姓的罪和偶像崇拜导致了失败。他再次提醒他们，上帝已经是他们的君王，但他们却渴望一位人类君王来统治他们，这就是他们的罪了。他警告百姓们不要再离弃上帝。如果他们跟随耶和華，那么上帝就会与他们和他们的王同在。之后，耶和華用一个神迹来证实撒母耳确实在向百姓传讲祂的话语。就在撒母耳预言之后，雷声很快就响彻天空，大雨倾盆而下。百姓们信服了，因为这是在收割小麦的时节，这种情况太不同寻常。他们后悔并且恳求撒母耳为他们祷告，祈求上帝赦免他们要求一位君王的罪。撒母耳答应继续为以色列人祷告，鼓励百姓们不要惧怕。上帝不是已经立约成为他们的上帝吗？祂必因祂的大名而不撇弃他们。

第十三、十四章描述了扫罗击败以色列仇敌时获得的一些胜利。扫罗作为君王开始统治以色列，他似乎有了一个不错的开始，看起来前途无量。但是如果你们读了那些章节，并且不只是看到军事胜利的话，你们就会知道扫罗并不是领导以色列的合适人选。他差一点就杀死了自己的亲生儿子约拿单，还与自己的官员发生了分歧。还有一次，扫罗不耐烦等待撒母耳，于是在为百姓献祭的时候担了祭司的职分。扫罗试图通过献祭来鼓舞他的军队作战，这表明他不尊重上帝赋予撒母耳献祭的权柄。虽然上帝拣选扫罗为王，但这一事件以及我们故事接下来的部分，表明扫罗拒绝接受上帝通过先知传达给他的指示。

撒母耳带着来自上帝的话语去见扫罗王，这个信息是关于亚玛力人。你们还记得他们是谁吗？我们可以说亚玛力人是极其残忍的，因为当摩西带领百姓出埃及过旷野的时候，就是这些人在追赶以色列人。这些残忍的亚玛力人杀死了许多弱小、年迈，跟不上队伍的人。约书亚曾经带领以色列人与亚玛力人争战，那一次摩西在亚伦和户珥的帮助下在山顶祷告。耶和华应许祂必常与亚玛力人交战。

撒母耳带着关于这个邪恶残忍国家的信息来见扫罗。“耶和华差遣我膏你为祂百姓的王，”这位先知说。“现在上帝要你去与亚玛力人争战，灭尽他们一切所有的。不要怜惜任何东西，而要把男女，孩童，牛羊，骆驼和驴尽行杀尽。”扫罗招聚了战士二十一万，往南下到亚玛力人居住的旷野。

以色列人赢得了对亚玛力人的伟大胜利。众民都被杀灭，惟有他们的王亚甲被俘虏。所有瘦弱，患病的牲畜也被杀尽，但是健康，肥壮的牲畜都被留下了性命。这不符合上帝的命令，因为上帝曾公义地命令要灭尽所有的活物。那天晚上，耶和华的话临到撒母耳：“我立扫罗为王，我后悔了，他离弃了我，没有遵守我的命令。”

撒母耳听到这话，就甚忧愁，终夜哀求耶和华。第二天一早，他就出去见扫罗，扫罗可能因他惊人地大败亚玛力人而感到非常欢喜，“愿耶和华赐福与你！”他向撒母耳问好，“上帝的命令我已经遵守了！”扫罗期待撒母耳会赞美他或者受到其它恭贺。但是撒母耳却说：“你遵守上帝的命令了吗？那么为什么我听到这些牲畜发出叫声了呢？不是命令你要灭尽所有的活物吗？”

扫罗却把责任推脱到百姓身上，“哦，那些牲畜啊，”他说，“百姓从牲畜中带来了这些。他们留下了上好的，要将它们献与耶和华你的上帝。但我们把其余的杀死了，就像上帝命令我们的那样。”撒母耳走近扫罗，对他说：“你要仔细听，我要将上帝昨夜向我所说的话告诉你。扫罗，当耶和华立你作以色列王的时候，你还不是一个这样伟大的人。你知道是耶和华立你为王。你为什么没有听从祂？祂命令你杀尽所有的亚玛力人，你却没有听从。”扫罗为自己辩解，“我听从了，”他说，“我听从了上帝的话。亚甲王已经是个囚犯，但其他的所有人都被杀了。除了上好的牲畜外，其它牲畜都被杀了，这些牲畜都是要献给耶和华的。所以我听从了上帝的话。”撒母耳摇摇头，“扫罗，你真的认为耶和华会如你所以为的，只是喜悦你的献祭吗？祂喜悦人听从祂的话语，听从上帝的话语胜于献祭。因为你没有听从上帝，所以祂不会让你和你的后裔成为以色列的王。”

扫罗承认他因违背上帝的话而犯了罪，但是他继续试图为自己的行为开脱，他说是这是因为有来自百姓的压力，他才违背了上帝的话。他对撒母耳

说，“来吧，让我们一起来敬拜耶和华。”撒母耳明确地回答他，“不，我不会这样做，因为你违背了上帝，而上帝不会再让你做王了。”撒母耳转身离开，扫罗伸手要抓住他的袍子，阻止撒母耳离开。但是袍子被撕断了。撒母耳说：“扫罗，你看见了吗？你看到这撕裂的布了吗？耶和华也把这国从你手中夺去赐与一个比你更好的人。”然后撒母耳吩咐把亚甲带到他面前。亚甲被带上前来，他现在还是相当地自信。尽管他已经是一名囚犯，但亚甲认为他仍然是一个王，他的性命会被赦免。既然扫罗没有杀掉他，那么这位老先知撒母耳肯定不会再加害于他。但是撒母耳说得很明确，“你既用刀使妇人丧子，这样你母亲也必丧子。”于是撒母耳就杀了亚甲，代替扫罗应当做的施行了惩罚。撒母耳回到了拉玛，再也没有见过扫罗。他非常悲伤，因为扫罗已经显示出他是一个非常糟糕的以色列王。

让我们一起来思考这个故事对我们自己的意义。是的，这个故事讲了扫罗作王的第一次胜利，撒母耳对百姓的讲话，以及扫罗的罪和他被厌弃作王。但对于我们来说，这个故事更重要的是告诉我们关于自己和上帝的事。我们也厌弃了上帝——那是我们的原罪，上帝在今天仍然和祂在扫罗的时代是一样的。在我们的上一节课中，我们看到百姓是怎样厌弃上帝的。在今天这个故事中，我们会看到一个人或者一个国家厌弃上帝时的后果。扫罗厌弃了上帝，他是以色列的王，但他想成为唯一的统治者。他不满足于只作以色列的国家领袖，他不想看到上帝让撒母耳作属灵上的先知和领袖。不，他全都想要。这就是为什么当撒母耳来晚的时候，他就决意急不可耐地自己献祭的原因。扫罗什么都想要，他拒绝了上帝对以色列的计划。对扫罗来说，厌弃上帝的结果是清楚确定的。读一读第十五章二十六节，“你厌弃耶和华的命令，耶和华也厌弃你作以色列的王。”上帝厌弃那些厌弃祂的人，所以以色列的下一任王大卫教导他的儿子寻求耶和华。他说到：“我儿所罗门哪，你当诚心乐意地事奉祂……你若寻找祂，祂必使你寻见；你若离弃或者厌弃祂，祂必永远丢弃你。”

上帝对人的厌弃有时也被称为上帝掩面。你们已经在摩西临终的故事中看到过这一点。上帝告诉摩西，以色列人会不断地想要拜偶像，他们会离弃祂并违背与上帝所立的约。上帝告诉摩西，那时祂就会离弃以色列人，掩面不顾他们。这会给以色列人带来许多灾难，而之后以色列人就会知道他们的灾难是他们犯罪的后果。上帝的儿女今天要学习的是同样的真理，他们可以用《诗篇》第八十八篇 14 节的话向耶和华祷告：“耶和华啊，你为何丢弃我？为何掩面不顾我？”

那么，弃绝主耶稣是什么意思？主耶稣说得很清楚：“凡在人面前不认我的，我在我天上的父面前，也必不认他。”耶稣在《约翰福音》第十二章

48 节中说得更清楚：“弃绝我，不领受我话的人，有审判他的……”不领受耶稣的话语，就是不相信祂，继续弃绝祂。耶稣告诉我们，祂所讲的道会在末日回来审判我们。

你们可能会问，在这个故事里有什么好消息吗？有的，因为当以色列人处于极大的危难和痛苦中的时候，他们回转到了上帝面前，并且呼求上帝的拯救。他们的罪使他们意识到自己需要一位救主。他们学到要去盼望一位将要来的救赎主。我们也能够学到，虽然上帝会厌弃那些厌弃祂的人，但这并不是最终的结局。不，这里有一个令人鼓舞的教训。读一读上帝在《利未记》第二十六章 44 节中对以色列人所说的话：“我却不厌弃他们，也不厌恶他们，将他们尽行灭绝，也不背弃我与他们所立的约，因为我耶和华是他们的上帝。”你们知道我们从这节经文学到了什么吗？就是上帝不能弃绝祂自己的百姓，祂也不会背弃自己与以色列人所立的约。另一个扫罗，《新约》中的扫罗，就是那个后来被称为保罗的扫罗，清晰地认识这一点。他在《罗马书》第十一章中写到，上帝弃绝了他的百姓吗？“断乎没有！”不，上帝必会拯救所有藉着真理来到祂面前的人，上帝通过先知撒迦利亚的口说，“……他们必像未曾弃绝的一样。都因我是耶和华他们的上帝，我必应允他们的祷告。”（亚 10：6）

在这个故事中，我们已经看到扫罗厌弃上帝，上帝也厌弃扫罗，也了解到上帝不能背弃祂自己的约。在我们的下一节课上，我们将看到大卫被膏为下一任君王。